

書面質詢

黃潔貞議員

關注育兒津貼發放工作

為應對少子化趨勢，特區政府在《2025年財政年度施政報告》中接納本人及婦女團體提出發放育兒津貼的建議，提升出生津貼並首次向澳門永久性居民中未滿3歲的嬰幼兒每人發放每月1,500澳門元、每年共計18,000澳門元的津貼，加強對新生兒家庭的經濟支援，是減輕家庭在養育成本上的重要經濟支援舉措，也體現了政府對鼓勵生育的決心。

有關措施迅速引起社會關注，本人亦隨即收到不少育有新生兒或正處於懷孕、備孕階段的家庭查詢如何申領津貼。雖然社會文化司司長曾表示受惠對象涵蓋2022年至2024年出生的幼兒，並強調2022年出生且今年（2025年）未滿三歲的幼兒均可申領，但因未有更詳細的資訊公佈，他們擔憂自己的子女未能受惠。另有家長查詢有關津貼時間的適用性，例如2022年出生的幼兒是否能補回3年的津貼金額；也有家長反映3歲以後的育兒開支壓力仍然存在，期望下一階段能擴大津貼申領的年齡範圍等意見。

為此，本人提出以下質詢：

1. 當前新生兒家長普遍關心育兒津貼金額的期限，請問津貼是否會以年度計算發放，2022年出生的幼兒都可以享有3年的津貼發放期？
2. 部分內地城市會隨著胎兒數量而遞增育兒福利發放的金額；另外參考本澳公務員家庭津貼發放至18歲成年為止。請問若未來本澳財政狀況良好，當局會否考慮持續優化育兒津貼措施，包括延長領取津貼的年齡、調整津貼金額，更大程度減輕育兒的經濟壓力？
3. 早前社工局局長表示，目前正草擬育兒津貼發佈行政法規，育兒津貼具體發放時間、申請對象等細則要待行政法規通過後再確定。請問有關行政法規具體何時能完成草擬並公佈？能否提前以簡單明瞭的圖文包與Q&A方式，向社會發放更詳細的資訊，減低育有新生兒或正處

於懷孕、備孕階段的家庭的疑慮？